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ОСОБЛИВОСТІ УПРАВЛІННЯ ІННОВАЦІЙНИМИ РИЗИКАМИ 

 

У сучасних ринкових умовах підприємство важко втримувати свої позиції. Для 

збільшення конкурентоспроможності, суб’єкти господарювання впроваджують інновації. 

Дана стаття охарактеризовує загальні ризики, з якими може зіткнутись підприємство 

здійснюючи інноваційну діяльність. 
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Постановка проблеми. Інноваційна діяльність як процес набуває сенс лише тільки 

тоді, коли ефективність бажаного результату перевищує можливий ризик в процесі його 

досягнення. І чим більше бажаний ефект від очікуваного результату, тим вище ризик, якому 

будуть піддаватися учасники досягнення цього результату. Ризик і інновації ‒ дві 

взаємозалежні категорії, тому повністю уникнути ризик неможливо в цій діяльності. І тут 

існує проблема в мінімізації ризику для збільшення ефективності бажаного результату. 

Дана проблема стосується не тільки інноваційної діяльності, але і господарювання в цілому. 

Аналіз останніх джерел і публікацій. Проблемам ризиків інноваційної діяльності 

присвячено багато наукових  публікацій  вітчизняних  та  зарубіжних  авторів,  зокрема: 

Дж. М. Кейнса, Дж. Міда, Дж. Неймана, В.В. Вітлінського, І.Т. Балабанова, С.М. Ілляшенко, 

В.І. Покотилова, Т.Г. Плисюк, А.О. Князевич, О.В. Крайчук та ін. 

Виділення не вирішених раніше частин загальної проблеми. Однак, нині деякі 

науково-теоретичні та методологічні проблеми управління ризиками інноваційної 

діяльності залишилися недостатньо вивченими, а саме: відсутні методики врахування 

ризику у розвитку інноваційних структур, недостатньо розроблено та висвітлено у наукових 

працях вітчизняних та зарубіжних вчених проблему управління ризиками. 

Виклад основного матеріалу. Інноваційна діяльність завжди супроводжується 

ризиками, а з іншого боку – сама є джерелом ризиків. При цьому результативність 

інноваційної діяльності прямо залежить від того, наскільки точно оцінено ризик, а також від 

того, наскільки адекватно визначені методи управління ним. 

Під ризиком в інноваційній діяльності слід розуміти можливість (загрозу) втрати 

господарюючим суб'єктом частини своїх ресурсів, недоотримання доходів чи виникнення 

додаткових витрат у результаті здійснення виробничо-збутової і фінансової діяльності, яка 

спирається на нові технології, нові продукти, нові способи їхньої реалізації і т. д. [4] 

Ризик інноваційної діяльності виникає тоді, коли існує більше ніж один варіант 

реалізації нововведення. У загальному вигляді ризик інноваційної діяльності фахівці 

визначають як імовірність втрат, що виникають при вкладенні коштів у виробництво нових 

товарів (послуг), розробку нової техніки й технологій, які не матимуть очікуваного попиту 

на ринку, а також при вкладенні коштів у розробку управлінських інновацій, які не дадуть 

очікуваного ефекту [1, с. 123; 2, с. 76; 5 с. 275]. 

Загалом до ризиків, що виникають в процесі інноваційної діяльності, належать такі: 

‒ ризики помилкового вибору напряму інноваційної діяльності; 

‒ ризики недостатнього забезпечення інноваційної діяльності фінансуванням; 

‒ ризики постачання ресурсами, необхідними для інноваційної діяльності; 

‒ маркетингові ризики збуту результатів інноваційної діяльності; 

‒ ризики виникнення непередбачених витрат і зниження доходів; 

‒ ризики посилення конкуренції; 

‒ ризики, пов'язані з недостатнім рівнем кадрового забезпечення; 
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‒ ризики, пов'язані із забезпеченням прав власності на інноваційний продукт тощо [3]. 

Ідентифікація ризиків реалізації інноваційного проекту полягає в усвідомленні того, які 

події можуть мати негативний вплив на проект, тобто визначення потенційних джерел 

інноваційного ризику. Перелік таких негативних подій повинен бути вичерпним, тобто має 

охоплювати усі поте- нційні ризикові події, які можуть настати, незалежно від наслідків цих 

подій чи від їх ймовірності настання. Такий перелік повинен уточнюватися протягом усього 

періоду реалізації інноваційного проекту. На першому етапі управління ризиками 

інноваційної діяльності важливо виділити види інноваційних ризиків залежно від наслідків, 

які вони можуть мати для підприємства-інноватора у процесі безпосередньої реалізації 

інноваційного проекту. Зокрема, істотний вплив на інноваційні проекти підприємства 

можуть чинити так звані ризики мікросередовища, до яких належать: 

‒ організаційні ризики (неефективна стратегія інноваційної діяльності підприємства, 

незадовільна організація роботи підрозділів, які займаються інноваційними розробками, 

неефективно побудовані канали поширення інформації в процесі інноваційної діяльності, 

можливі конфлікти в процесі реалізації інноваційних розробок, тощо); 

‒ маркетингові ризики (неефективний підбір відповідних маркетингових стратегій 

пропагування та впровадження інновацій); 

‒ продуктові ризики (неефективний підбір відповідних технологій, постачальників 

ресурсів, підрядників, неякісно організована система управління запасами тощо); 

‒ фінансові ризики (брак необхідних для реалізації інноваційних проектів коштів, 

погіршення фінансового стану підприємства, складність одержання зовнішніх позик для 

фінансування інноваційних проектів тощо); 

‒ ризики управління персоналом (неспроможність штатних працівників підприємства 

самостійно реалізувати інноваційний проект, плинність кадрів, неефективна система 

мотивування працівників, які задіяні у процесі інноваційної діяльності тощо). 

Ступінь ризику залежить від наступних факторів: обсягів отриманої точної інформації; 

рівня розробки методології та теорії проблем, які використовуються в процесі пошуку 

інноваційних ідей; виду впровадження етапів; рівня професіоналізму робітників тощо. 

Основним елементом процесу управління ризиком інноваційної діяльності є визначення 

методу оцінювання економічного ризику. Існують такі основні методи оцінювання 

економічного ризику: статистичний метод, метод доцільності втрат; метод експертного 

оцінювання; аналітичний метод. 

Для ефективного управління інноваційним ризиком, необхідно мати певний план 

послідовних дій, які будуть визначати, що необхідно робити на певному етапі, які методи і 

заходи застосовувати. 

Найбільш поширеними є такі етапи управління ризиками інноваційної діяльності 

підприємств: виявлення можливих інноваційних ризиків; визначення ймовірності 

виникнення кожного такого ризику; оцінка наслідків ризику; визначення способів 

реагування на виявлені та оцінені ризики. [8] 

Ідентифікація ризиків реалізації інноваційного проекту полягає в усвідомленні того, які 

події можуть мати негативний вплив на проект, тобто визначення потенційних джерел 

інноваційного ризику. Перелік таких негативних подій повинен бути вичерпним. 

На першому етапі управління ризиками інноваційної діяльності важливо виділити види 

інноваційних ризиків залежно від наслідків, які вони можуть мати для підприємства- 

інноватора у процесі безпосередньої реалізації інноваційного проекту.  

Середній за наслідками вплив на реалізацію інноваційних проектів можуть мати так 

звані ринкові ризики, до яких належать: складність прогнозування кон'юнктури у тій чи 

іншій сфері діяльності, зростання рівня конкуренції, існування різноманітних бар'єрів 

входження на ринок з інноваційними продуктами тощо. 

Наступним кроком після виявлення усіх можливих ризиків реалізації інноваційного 

проекту є так звана квантифікація ризику, тобто кількісне вираження ймовірності 

виникнення кожного такого ризику та оцінка його впливу на реалізацію інноваційного 
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проекту. Через те, що квантифікацію ризику здійснюють досить часто в умовах обмеженого 

доступу до повної та об'єктивної інформації, а також через те, що на неї істотно впливає 

суб'єктивний чинник експертів, доцільно результати квантифікації ризику розуміти не як 

абсолютно істинні розрахунки можливих втрат, а лише як підставу для поділу інноваційних 

ризиків на істотні (тобто такі, на які варто звертати увагу та застосовувати відповідні засоби 

реагування) та неістотні (такі, які можна проігнорувати або не вживати щодо них жодних 

засобів реагування). На цьому етапі можна використовувати, насамперед, власний досвід 

щодо аналогічних подій у минулому у сфері реалізації подібних інноваційних проектів. 

Також можливим є застосування експертного методу, залучення зовнішніх консультантів, а 

також побудова різноманітних моделей, їх розробка та апробація у реальних чи віртуальних 

умовах. Досить поширеними у сфері кількісної оцінки ймовірності виникнення ризиків, а 

також оцінки наслідків їх впливу на результати реалізації інноваційних проектів є 

статистичні та математичні методи, а також різноманітні програмні продукти аналізу ринку 

(метод Monte Carlо, аналіз сценаріїв тощо). 

Головним завданням квантифікації ризику є його кількісне представлення у так званій 

монетарній вартості, яка є функцією двох змінних: ймовірності виникнення ризику та його 

наслідків у вигляді втрат, які можуть виникнути, коли ризикова подія настане. Такі 

розрахунки стають вихідною базою для віднесення кожного інноваційного ризику до 

відповідного виду, а також для застосування різноманітних способів уникнення чи 

запобігання таким ризикам. 

Важливим елементом процесу управління ризиком інноваційної діяльності є 

визначення способів реагування на виявлені та оцінені ризики. У теорії та практиці 

найбільш поширеними методами реагування на ризики є: 

‒ уникнення інноваційних ризиків, найчастіше через усунення причини таких ризиків 

(наприклад, придбання прав власності на готові інноваційні розробки, залучення до 

реалізації інноваційного проекту кваліфікованого підрядника тощо); 

‒ прийняття інноваційних ризиків, яке може бути як пасивним (коли свідомо 

приймаються ті ризики, який мають низький рівень негативного впливу на реалізацію 

інноваційного проекту), так і активним (коли розробляється план дій у випадку настання 

ризиків, що загрожують інноваційному проекту); 

‒ оптимізація (зниження) ступеня інноваційних ризиків (наприклад, через створення 

відповідних резервів, страхування ризиків тощо). [7] 

Найважливішим елементом аналізу інноваційного ризику є усвідомлення усіма 

учасниками інноваційної діяльності того, що дійсно ризиковою поведінкою підприємства є 

не реалізація інноваційних проектів, а відмова від їх здійснення, що призведе у майбутній 

перспективі до погіршення конкурентоспроможності підприємства та втрати ринкових 

позицій. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. На сучасному етапі розвитку 

економіки України темпи впровадження інновацій на підприємствах є дуже низькими, що 

обумовлено певними чинниками, одним з яких є висока ризикованість даного виду 

діяльності. Для покращення стану інноваційної активності підприємств необхідно 

знижувати негативні наслідки ризиків, а, отже, ризиками необхідно управляти. Управління 

ризиками в інноваційній діяльності буде більш ефективним, якщо враховуватиме характерні 

особливості інновацій. З огляду на це, було наведено обґрунтування доповнення процесу 

управління ризиками в інноваційній діяльності етапами переведення невизначеності в 

ситуацію ризику, що дозволить певною мірою врахувати специфіку інноваційної діяльності. 

Недосконалість методичного апарату щодо оцінювання ризиків та аналізу ефективності 

заходів з управління ризиками в інноваційній діяльності може призвести до помилок у 

розрахунках, і, як наслідок цього, до прийняття недоцільних управлінських рішень. Аналіз 

основних методів оцінювання ризиків дозволив виявити їх недоліки та розробити 

рекомендації із вдосконалення: доцільно результати квантифікації ризику розуміти не як 

абсолютно істинні розрахунки можливих втрат, а лише як підставу для поділу інноваційних 
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ризиків на істотні та неістотні; залучення зовнішніх консультантів, а також побудова 

різноманітних моделей, їх розробка та апробація у реальних чи віртуальних умовах.  
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